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翁 挪 南 封 H 孝
中国•新乡

2014年攻读硕士研究生入学考试试题

科闫代码与名称：6 2 2分析化学

适用专业或方向：化学

考试曰寸间: 3 小时 满分：150分_______________试题编号：B 卷

(必须在答题纸上答题，在试卷上答题无效，答题纸可向监考老师索要）

一、选择题（每小题2分，共20分）

1. 以卜各类滴定中，当滴定剂与被滴物浓度各增加10倍时,突跃范围不变的是—— ( )  
(A) 强碱滴定弱酸 (B) 多元酸的分步滴定

(C)EDTA滴定金属离子 （D)AgN03滴定NaCI

2.以下物质必须采用间接法配制标准溶液的 娃------------  ( )
(A) K2Cr207 (B) Na2S203 (C) Zn (D) H2C204 • 2H20

3.以下关于随机误差的叙述正确的 是--------------  ( )
(A) 大小误差出现的概率相等 （B) 正负误差出现的概率相等
(C)正误差出现的概率大于负误差 (D) 负误差出现的概率大于正误差

4.对置信区间的正确理解 是-------------------------- （ ）
(A) 一定置信度'K以真值为中心包括测定平均值的K间
(B) 一定置信度下以测定平均值为中心包括真值的范围
(C)真值落在某一可靠区间的概率
(D) 一定置信度下以真值为中心的可靠范围

5. 三氨五乙酸（ETPA,用 HL 表示)的 pKa广pKa5 分别是 1.94、2.87、4.37、8.69 和 10_56， 

溶液中的H3L2-组分浓度最大时的pH是-------------------- -( )
(A) 2.87 (B) 3.62 (C) 5.00 (D) 9.62

6. 某溶液含Ca2+、Mg2+及少铽Al3+、Fe3+，今加入三乙醇胺，调至pH=10, 以铬黑T为指 
示剂，用EDTA滴定，此时测定的是-- ---  ------ -------- ( )

第 1 页， 共 4 页



(A) Mg2+量 (B) Ca2+量

(C) Ca2+, Mg2+总量 （D) Ca2+，Mg2+,AI3+，Fe3' M ：

7 .标定EDTA溶液用于滴定Ca2+时，应选杼的基准物质和指示剂 是...........

(A )C aC 03基准试剂，钙指示剂 （B ) CaC03- 准试剂，铬黑T

( C ) 纯铋，二甲酚橙 （D ) 纯 Zn，二甲酚橙

8 .在一定酸度和一定浓度C20 42—存在下，CaC20 4的溶解度计算式 为------

㈧ r  為 (B) S = ^

( c ) s = 硕 5 硕 ( D )  s =

9 .以某吸附指示剂(pKa=5.0)作银量法的指示剂，测定的pH应控制在一--------( )

(A) pH<5.0 (B) pH>5.0

(C) 5<pH<10.0 (D) pH>10.0

10以 K说法错误的是---------------------------------  ( )

(A )朗伯-比尔定律只适于单色光

(B) Fe2+•邻二氮菲溶液是红色，应选择红色滤光片

(C )紫外K 应选杼的光源是氢灯

(D )摩尔吸光系数e值愈大,说明反应愈灵敏

二、填空题（每空题2 分，共 30分）

1 1 .欲 配 制 Na2S20 3、KIVIn04、K2Cr20 7 等标准溶液，可以用直接法配制的是

1 2 .相酸碱滴定法测定Na2B40 7 * 10H20 、B,它们均按反应式B4〇72>  2H++ 5H20  =

4H3B03 进行反应，被测物与H+的 物 质 的 景 之 比 分 别 是 ____、 ,._0

1 3 .在进行实际试样分析时，为消除干扰组分的影响，常用的掩蔽方法有 ：___________ ：、

14. 化学分析法主要用于 组分的测定；仪器分析法通常适P 组分质量分数

/+ 以下的分析。
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15 .用摩尔法标定AgN〇3溶液应采 用___________标准溶液， 为指示剂。

16 .有两组分析数据，要比较它们的精密度有无显著性差异,则应当 用____________检 验 o

17 .用酸碱滴定法测定CaC03 的含量，不能用直接滴定，而需采用加入过量的酸,而后用 

NaOH回滴，其原因是 ___________  _________________ _______________________  .

1 8 .写出NH4H2P04水溶液的质子平衡 式________________________________________ ；_____。

19 .微溶化合物的临界值(Q/S)愈大.则愈 (容易、不容易或不一定)均相成核

2 0 .对于精密度高的测量，随机误 差________ (大、小或不一定）。

二、计算题（21，22，27每小题10分；23-26每小题5 分；共 50分）

2 1 .阿斯匹林(乙酰水杨酸)的测定可用已知过量的碱进行水解(煮 沸 10min),然后用酸标 

准溶液滴定剩余的碱：

HOOCC6H4COOCH3 + 2NaOH = CH3COONa + NaOOCC6H4OH + H2〇 

[Mr(乙酰水杨酸)=180.16]

若称取0.2745 g 试样，用 50.00 mL 0.1000 mol/L NaOH溶解，滴定过踅碱需

11.03 mL 0.2100 mol/L的 HCI溶液(一般用酚红作指示剂)。试计算试样中乙酰水 

杨酸的质量分数(10分)。

22. 于 pH=5.5 时,用 2.000X l0 '2mol/L EDTA 滴定 2.000X 1CT2mot/L Zn2+和 0.20mol/L 

Mg2+的混合溶液中的Zn2+, (1 )计算化学计量点时Zn2+和 MgY2•的浓度；⑵计算终 

点误差(以二甲酚橙为指示剂）(10分〉。

己知:pH=5.5 时 lgoY(H尸5.5，pZnt(二甲酚橙)=5.7; K(ZnY)=1016 5, K(MgY)=108 70.

2 3 .称取纯铁丝0.1676 g ,加 稀 H2S04 溶解成 Fe2+后，需用KMnCU 30.00 m L滴定至

终点 , 而 0.2520 g 含 草 酸 试 样 需 用 KMn04 20.00 m L 作用完全，计算 

H2C20 4 * 2H20 的质量分数 （5 分)。

[A(Fe)= 55.85, Mr(H2C20 4.2H20)= 126.0]

2 4 .用 l2溶液滴定辉锑矿中的锑，其反应为：

Sb〇33. + l2 + 2HC03' = Sb043— + 21* + 2C02t  + H20

0.02500 mol/Ll2 溶液20.00 mL恰好能滴定0.1000 g 辉锑矿中的锑。求辉锑矿中 

Sb2S3 的质量分数。[H(Sb2S3) = 339.68 ] (5 分）



2 5 .准确移取过氧化氢试样溶液25.00mL，置 250.0mL容量瓶中，加水至刻度，混勻。 

再准确吸取25.00mL，加 H2S04酸化，用 0.02732mol/L KMnCMS准溶液滴定共消 

耗 35.86mL。试计算试样中过氧化氢的浓度(g/L)。[H(H2O2)=34.02] (5分)

2 6 .计算AgCI沉淀在pH=8.00，络合剂L 的总浓度c(L)=0.10mol/L溶液中的溶解度。（忽 

略在形成络合物时L 的消耗） （5 分）

[已知 Ka(HL)=1.0X10-10，AgL2 的丨g/?i=3.0、lg^=7.0, Ksp(AgCl)=1.8X 10'10]

2 7 .己知某钢样含锰约为试样的0.50%,将试样溶解使锰氧化为MnO厂，最后定容于 

100mL容M 瓶中。今釆用分光光度法测定锰,在 525nm处,以 1cm比色皿测量其吸 

光度。为使测量误差所引起的浓度相对误差最小，问应称取钢样多少克？ （10分）

[己知e(Mn04—]= 4.3X 103L/(mol.cm), A(Mn)=54.5]

四、问答题（29,31题，每小题10分；其它每小题5 分； 共 50分）

2 8 .简述精密度与精确度之间的关系？ （ 5 分）

29. 用吸收了 0 0 2的 NaOH标准溶液测定HCI溶液浓度时，分别以甲基橙和酚酞为指示 

剂对测定结果的影响(答：偏髙，偏低或无影响）。并简述其理由（10分）

30. 在酸性或碱性溶液中用EDTA滴定Zn2+时，溶液中若有Ca2+、Mg2+对测定的影响如

何？ （ 5 分）

3 1 .重S 分析法对称量形式的要求有哪呰？换算因数大小对测定结果的影响如何？

(10 分）

3 2 .分光光度计有哪几部分组成，各部件有何作用？ （ 5 分）

3 3 .推导差示分光光度法的基本原理的公式。 （5 分）

3 4 .在络合滴定中为什么要加入缓冲溶液？ （5)

3 5 .如何使Fe3+，Al3+, Zn2+相互分离？ （5)
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